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Ausgangslage

_Wie steht es um die Nachfolge in den Schweizer Gemeindeexekutiven?

35% der befragten Gemeinden
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Problemanalyse
_Wie steht es um die Nachfolge in den Schweizer Gemeindeexekutiven?

35% der befragten Gemeinden

Erhebliche Mühe, Gemeindeexekutive zu besetzen …

mit jungen Erwachsenen

35% 70%

(Quelle: Derungs/Wellinger, 2019)

im Allgemeinen
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Problemanalyse
_Wie gut sind junge Erwachsene in Schweizer Gemeindeexekutiven vertreten?

Nur wenige junge Erwachsene in Gemeindeexekutiven (U35) …

(Quelle: Derungs/Wellinger, 2019)
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3%
24%

66%
7%

Schwierige Voraussetzungen …

Politische Bildung
_Was haben junge Erwachsene in der Schulzeit über Politik gelernt?

«eher wenig»

«eher viel»

«nichts»

«viel»
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Interesse an politischen Engagement
_Rekrutierungspotential in den Gemeinden

Ein Lichtblick …

(Quelle: Derungs/Wellinger, 2019)

20% 27%

32%
20%

12%

9%

«Rekrutierungspotenzial»

Gemeinde

Quartier

Region/ Kanton

Schweiz

Ausland

«Ebene»



Motivation für ein Gemeindeamt
_Aus welchen Gründen engagieren Sie sich politisch? 

Ja / eher ja

6(Quelle: Derungs/Wellinger, 2019)

Innerer Antrieb zählt …

0% 20% 40% 60% 80% 100%

finanzielle Entschädigung

politische Karriere

öffentliches Ansehen

Karriere fördern

fühle mich verpflichtet

politischer Einfluss

Unzufriedenheit mit Politik

Gesellschaft etwas zurückgeben

eigene Ziele/Ideen umsetzen

Interesse an Politik

Personen kennenlernen

Probleme lösen

persönlich weiterentwickeln

mit anderen etwas bewirken

Zukunft mitgestalten
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Mobilisierung in den Gemeinden
_Direktansprache

(Quelle: Derungs/Wellinger, 2019)

Wurden zu wenig junge Erwachsenen für ein 

Gemeindeexekutivamt angefragt? (N=602)

ja weder noch nein

Sind Sie bereits einmal für ein politisches Amt in der 

Gemeinde angefragt worden? (N=883)

ja nein weiss nicht / k.A.

40% 40%

20%

89%

7% 4%

Junge Erwachsene Gemeinden
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Kenntnisse
_Kandidaturprozess

(Quelle: Derungs/Wellinger, 2019)

Ist den U35 der Kandidaturprozess bekannt? (N=537)Ist Ihnen der Kandidaturprozess bekannt? (N=830)

Junge Erwachsene Gemeinden

Nein/eher nein Weder noch Eher ja/jaNein Ja

83%

17% 21%

69%

10%
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Schlussfolgerungen
_Erfolgreiche Rekrutierung in Gemeinden

Praktisches 

Politikwissen Strategie

Direkt-

ansprache Vorbilder Begleitung
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www.promo35.ch 


